



香港文匯報訊（記者 姬文風）香港科技大學創校校長吳家瑋周日（2日）於美國三藩市逝世，享年87歲。科大眾人對其離世深感哀痛，並向他的家人和朋友致以深切慰問。昔日曾與吳家瑋共事八年的現任科大校長葉玉如表示，對方是一位高瞻遠矚的領袖，一直追求卓越、延攬學術專才、設計前沿課程、與世界各地的頂尖學府建立強大網絡，竭力推動跨學科協作及積極發展具前瞻性的研究，為科大的卓越成就奠下堅實基礎。她強調大學會堅守吳家瑋的熱忱及使命，他的精神與科大常相左右，永留在每一位莘莘學子心中。

校方讚為科大奠下堅實基礎

吳家瑋於1991年至2001年擔任科大校長，任內為大學奠定堅實基礎，亦同時推進了香港以至整個地區

●香港科技大學創校校長吳家瑋離世，享年87歲。科大圖片

在修例風波期間靠所謂「黃色經濟圈」掠水的「黃店」友利冰室，在全盛時期有5間分店，但一味靠「黃絲」光顧，最終無以為繼，更拖欠租金、貨款及員工薪酬和強積金，老闆莊俊鵬被人貼街招追債，之後更被發現「走佬」台灣。友利6名前員工去年11月入稟勞資審裁處向友利冰室追討欠薪逾19萬元，另一名債權人前日（3日）入稟高等法院申請友利冰室有限公司清盤。司法機構網頁顯示，案件已排期在今年5月7日開庭處理。 ●香港文匯報記者 荀占

清盤呈請人為翁海運，被呈請清盤的公司清為友利冰室有限公司。網上資料顯示，「友利冰室」5間分店分別名為「友利冰室」、「友利坊×友利冰室×勿當奴」及「友利冰室×勿當奴」，位於荔枝角、太子始創中心、觀塘海濱匯、觀塘中海日升中心、新蒲崗康強街，其中最後兩間分店在員

黃店「友利冰室」被入稟申清盤 涉拖糧欠租老闆「走佬」案件排期5月開庭

工苦撐下，由於無食材供應，在去年6月關門。綽號「爆炸頭」的友利老闆莊俊鵬於同月20日被發現帶同大批行李到機場乘航班離港。

拖欠逾30員工強積金供款

據積金局當時公開的資料顯示，「友利」拖欠逾30名員工強積金供款約13萬元，部分人其後入稟勞資審裁處申索追薪。同年11月，審裁處在資方缺席下，裁定6名員工欠薪申索得直，審裁官下令友利冰室支付欠薪11.5萬元、代通知金6.1萬元和年假補償1.5萬元，合共逾19.2萬元。

一名友利冰室前員工亦在2024年11月入稟區院，指2021年工作時遭熱水燙傷，向友利冰室追討賠償。2024年7月3日，「友利冰室」兩間相關公司各被票控一項「阻塞逃生途徑」罪，兩間公司由同一人持有，本應在

九龍城裁判法院提堂，但公司代表沒到庭，暫委裁判官批准重新向兩間公司派發傳票。

「大渣哥」被業主貼欠租封舖告示

在修例風波期間同樣備受「黃絲」追捕、由前港姐譚小環與丈夫蔡強榮創辦的另一間黃店「大渣哥」茶餐廳及「渣哥一九九六」，於去年年中陸續全線結業，其中九龍灣店在結業前欠租5個月涉逾百萬元，被業主貼欠租封舖告示，當時蔡強榮承認欠租，但稱無拖欠員工薪酬和供應商貨款。

其後，譚小環與丈夫蔡強榮在加拿大另起爐灶，於去年10月在社交媒體發圖文宣布在當場再開餐廳，且改名為「小環茶座」。有網民留言質疑「欠咗咁耐租，拎錢過去開舖」、「多倫多啲唐人嘢食唔少幾有水平，佢仲要落戶Markham 呢個咁大競爭嘅地方，真係祝佢好運」。



●「友利冰室」太子分店於去年中停業。

資料圖片

漏煤氣炸屋案 鄰居：消警屢拍門無人應



●居於肇事單位對面的李伯憶述爆炸一刻情況時，仍猶有餘悸。



●昨日所見，發生爆炸單位仍然一片凌亂。

咁勁先得喫……連一隻窗都無得剩，你話幾緊要！」當肇事單位大門被爆開後，赫見男戶主已受傷倒臥屋內，數名消防員隨即入屋將其抬出急救，「但佢（男戶主）都無晒知覺、無反應……」



●入境處行動中拘捕8名黑工及1名懷疑僱主。

香港文匯報記者鄧偉明 攝

入境處搗黑工集運倉拘9人

指，他們被捕時正把他人集運貨件裝入紙皮箱，並將其搬上貨車，準備協助運往菲律賓。行動中，入境處人員檢獲鋸刀、封箱膠紙等大批包裝工具。

入境處初步相信，該8名黑工是經朋友或同鄉介紹到上址工作，僱主以現金出糧，月薪200元至300元不等。入境處正積極調查案件，包括黑工之間是否有中介、被捕公司負責人是否對黑工身份知情、黑工居住地點等，不排除更多人被捕。

入境處特遣隊副指揮官蕭家輝表示，不少違例聘用黑工僱主「貪平」，心存僥倖以身試法，以為現金出糧可不着痕跡，但最終仍

難逃法網。入境處對黑工零容忍，呼籲僱主聘用員工前，有責任以一切可行途徑確保應徵者可合法受僱。

警方經深入調查及分析銀行文件後，發現其中18個涉案戶口屬於5名被告，他們利用18個銀行戶口，在2020年1月至2022年6月清洗大量不明來歷的黑錢，高達5,000萬元。

由於使用傀儡銀行戶口清洗黑錢的情況越趨嚴重，為加強刑罰嚇性，警方就涉及傀儡戶口的適合案件向律政司商討及徵詢意見，根據《有組織及嚴重罪行條例》第二十七條申請加重刑罰。以本次案件為例，5名被告因將戶口給予其他人清洗黑錢，被法庭加刑8至12個月。由2023年10月至今，已經有65人因為租賃戶口，被法庭定罪後加刑，刑期分別增加3至14個月不等。

5名被告包括4男1女，其中4名被告早前已經認罪，昨日在區域法院判刑。警方就判刑向法庭申請加重刑罰，經法庭審視後，批准加重25%至33%刑罰，4名被告人被判監

科大創校校長吳家瑋逝世 享年87歲

景成功轉化為一所引領開創性研究、創新以及影響全球的世界級學府。他的離去是科大、香港以及全球學界的巨大損失，而他的智慧、謙遜，以及『創造而不複製』的理念，將永遠激勵後人。」

吳家瑋的兒子吳德愷表示，父親博學多才，畢生追求和平，重視人文主義，致力搭建橋樑、融合各方文化，並以提升人類的認知、促進相互了解和教育為己任。「我們將永遠懷念他，並會把他創立、果敢和凡事皆可為的精神傳承下去。我深信，他的精神將永遠留在大家心中，尤其是在科大這個他視為家的地方。」

教育局局長蔡若蓮對吳家瑋的辭世深表哀悼，並向其家人致以最深切的慰問。她表示，吳家瑋在科大長任內為此世界級學府的發展奠定堅實基礎，並致力以科研推動香港邁向知識型經濟轉型，深信其對高等教育所作的傑出貢獻，教育界將永誌不忘。

8人涉2020年初醫院及口岸爆炸案，昨日在高等法院進入第六十三日審訊，控方證人繼續圍繞第五被告楊怡斯作供。偵緝警長根據控方播放港鐵羅湖站爆炸案當日，分屬油塘油麗邨、九巴車輛、港鐵上水站及羅湖站的閉路電視片段，指認出片段中的楊，以及顯示當日爆炸前，楊與另一男子由港鐵上水站進入車廂及在羅湖站落車。根據控方開案陳詞指，楊與該男子當日下午把炸彈放置到羅湖站列車車廂內。

控方昨日播放涉及港鐵羅湖站爆炸案的多段閉路電視片段。偵緝警長溫文鏡認出片段中的楊怡斯。上水站閉路電視片段可見，楊附近另有一名男子，兩人其後登上往羅湖的列車。羅湖站的閉路電視片段見楊和該男子落車後，從月台步往離境大堂，另一鏡頭拍攝到兩人從離境大堂返回羅湖站內。

控方又在庭上展示涉案Telegram群組的對話截圖，顯示用戶「想和你通渠」於同日下午3時許發訊息問用戶「叉雞飯阿陳」是否「safe（安全）？」對方答「safe」後，又稱「無帶回鄉證，噃家走」。「想和你通渠」問「bombed？」獲得的答覆是「聽唔到」。據控方開案陳詞指，「叉雞飯阿陳」是楊怡斯的綱名，「想和你通渠」即首被告何卓為。

對話截圖顯示，用戶「夠鐘改名」於同日下午約5時發訊息：「這次的羅湖炸彈是我們放的……，歡迎親身體驗炸彈威力……」晚上約7時半，Telegram「九十二籤」頻道發出內容相近的帖文。翌日（2月3日），「夠鐘改名」發出訊息：「致對手：放置炸彈嘅方法其實好多……」

同月5日，「夠鐘改名」又在該「無名群組」稱「中旅巴有個簡單少少又低風險做法」「篤爆佢喎車軌」，「叉雞飯」則稱「篤爆不如放氣」。「夠鐘改名」問：「塞咗易燃物呢？」「一枝弓」提議「塞tatp」（tatp即是三過氧化三丙酮，是一種極不穩定及敏感的爆炸品）。據控方開案陳詞指，「夠鐘改名」是第三被告吳子樂綱名，「一枝弓」即次被告李嘉濱。

●香港文匯報記者葛婷

王賢誌被高院頒令破產

香港文匯報訊（記者 葛婷）男藝人王賢誌去年入稟高等法院申請破產，在破產呈請聆訊上月開庭處理時，有債權人到庭旁聽稱懷疑王借貸時隱瞞負債，惟聆案官當日已確認此非反對破產令的理由。破產呈請聆訊昨日再於高等法院進行，聆案官黃健棠在申請人王賢誌及有關債權人均沒到庭下，經核對所需文件及確認沒有人反對後，頒令王破產。

債權人鼎豐信貸有限公司代表、行政總裁黃漢強上月11日在本案首度聆訊時，曾到庭稱他反對破產令，指王賢誌向其公司申請貸款時報稱負債狀況健康，故有理由相信王申請貸款時可能隱藏負債，希望透過法庭取得王的資產負債狀況說明書。聆案官林澤銘當日表明即使如此，亦不影響王賢誌的破產申請。

資料顯示，現年54歲的王賢誌去年被財務公司「及時雨信貸」入稟區域法院追討約293萬元欠款，他亦於同月入稟高等法院申請破產。



●王賢誌

資料圖片